

Что произойдет при воцарении Христа – седьмая труба

26

Откр. 11:15–19

ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Установление вечного правления Господа (11:15)**
- II. Восхваление Бога на Небесах (11:16–17)**
- III. Негодование языческих народов (11:18а)**
- IV. Оценка живых и мертвых (11:18б)**
- V. Завершение судов периода скорби (11:19)**

Что произойдет при воцарении Христа – седьмая труба

Откр. 11:15–19

Вступление

И седьмой Ангел вострубил, и раздалась на небе громкие голоса, говорящие: царство мира соделалось [царством] Господа нашего и Христа Его, и будет царствовать во веки веков. И двадцать четыре старца, сидящие пред Богом на престолах своих, пали на лица свои и поклонились Богу, говоря: благодарим Тебя, Господи Боже Вседержитель, Который еси и был и грядешь, что ты приял силу Твою великую и воцарился. И расшвирили язычники; и пришел гнев Твой и время судить мертвых и дать возмездие рабам Твоим, пророкам и святым и боящимся имени Твоего, малым и великим, и погубить губивших землю. И отверзся храм Божий на небе, и явился ковчег завета Его в храме Его; и произошли молнии и голоса, и громы и землетрясение и великий град (Откр. 11:15–19).

Как видно из прочитанного отрывка, седьмая труба возвещает о воцарении Христа над землей и установлении Его Тысячелетнего царства. Это очень важное событие. Мы должны понимать, что, прежде всего, воцарение Христа необходимо для того, чтобы первоначальный замысел Бога о владычестве человека над землей был восстановлен. Как мы помним, сотворив Адама и Еву, Господь даровал им власть над землей (Быт. 1:28). Но в результате грехопадения человек утратил эту власть, уступив ее сатане, который в Писании назван «князем этого мира» или «богом века сего» (Ин. 14:30; 2 Кор. 4:4). Воцарившись после Своего Второго Пришествия, Христос отберет власть у узурпатора сатаны и станет править миром, как совершенный Человек и Бог. А также воцарение Христа необходимо для того, чтобы Иисус восторжествовал там, где прежде был отвержен. Власти этого века не приняли Сына Божьего и предали Его на распятие (1 Кор. 2:8). По сей день Израиль, народ Божий, отвергает своего Мессию. Правители других народов мира не почитают истинного Христа как должно. Поэтому Господь вернется и установит Свое Царство там, где был отвержен, чтобы восстановить справедливость. А также воцарение Христа необходимо для того, чтобы исполнились библейские пророчества о Тысячелетнем царстве. Отметим некоторые из них.

В Тысячелетнем царстве Христос станет править миром (Пс. 2:7–8) из Иерусалима, который будет центром поклонения Богу (Ис. 2:2–3). Человечество признает господство Бога Израиля, и на всей земле будет только одна истинная религия. Идолопоклонство, ложное представление о Боге и пути спасения для рожденных в Тысячелетнем царстве останется в прошлом. Наступит время радости. Скорби, траурные дни, объявляемые на государственном уровне, уйдут в прошлое. «И буду радоваться о Иерусалиме и веселиться о народе Моем; и не услышится в нем более голос плача и голос вопля» (Ис. 65:19). Тысячелетнее царство станет временем святости (Зах. 14:20–21). Греховное, мирское, языческое влияние прекратится везде: в политике, в системе образования, в СМИ, в литературе, искусстве и так далее. В Царстве Мессии будет справедливый суд (Ис. 11:4; 16:5), торжество правды, наступит мир по всей земле: «...перекуют мечи свои на орала, и копыя свои – на серпы...» (Ис. 2:4). Изменится рельеф и климат Земли, пустыня расцветет, как сад. Зёмли, непригодные для сельского хозяйства, станут пригодными (Ис. 35:1–7). Растения смогут плодоносить круглый год. Посев зерновых последует сразу за жатвой. Опасность, исходящая от различных животных, забудется навсегда; хищники станут травоядными, а ядовитые змеи – абсолютно безопасными, пригодными для игр с детьми (Ис. 11:6–9). Люди смогут жить очень долго. Умерший в возрасте ста лет будет

считаться юношей, и смерть в столь раннем возрасте станет справедливо восприниматься как наказание за грех (Ис. 65:20).

Христос воцарится над землей, чтобы исполнить пророчества Писания и показать, какой прекрасной может быть жизнь человечества под властью Бога, где нет лжерелигий, где истина утверждается на всех уровнях общественной жизни – от детского образования до средств массовой информации. Грех и заблуждения больше не будут пропагандироваться, как в наши дни; исчезнет социальная несправедливость, природные катаклизмы, эпидемии и войны. Поэтому экономика начнет процветать, урожай последует за урожаем, будет изобилие продуктов питания. Смерть станет редкостью, долгая жизнь сделает людей большими специалистами в сфере своей профессиональной деятельности, ведь знание, опыт и навыки в жизни одного человека будут накапливаться на протяжении столетий.

Итак, воцарение Христа – очень важное событие. Оно необходимо для того, чтобы восстановить первоначальный замысел Бога о владычестве человека над землей, чтобы забрать власть у сатаны и отдать ее Сыну Человеческому, Которому надлежит восторжествовать там, где Он был прежде отвержен, и исполнить пророчество о Тысячелетнем царстве. Сказав о необходимости восстановления Царства Христа во вступительной части проповеди, в основной части поговорим о том, что будет происходить при воцарении Господа.

Во-первых, при воцарении Христа произойдет...

I. Установление вечного правления Господа

И седьмой Ангел вострубил, и раздались на небе громкие голоса, говорящие: царство мира соделалось [царством] Господа нашего и Христа Его, и будет царствовать во веки веков (Откр. 11:15).

Относительно действия седьмой трубы возникают два вопроса.

Первый вопрос. Почему она возвещает о воцарении Христа, когда впереди еще действие семи чаш гнева Божьего? Седьмой ангел трубит, и громкие голоса на Небесах провозглашают об установлении Царства Христа, во время которого сатана будет скован на тысячу лет, а антихрист и лжепророк брошены в озеро огненное (Откр. 19:20–20:3). Несмотря на все разнообразие государств мира, империй и царств прошлого, все они представляют собой единое *«царство мира»* под властью лукавого, что особенно ярко проявится в дни Великой скорби, когда антихрист будет править *«...над всяким коленом и народом, и языком и племенем»* (Откр. 13:7). Очевидно, что окончание действия седьмой трубы ознаменует установление Царства Христа, но перед этим еще осуществляются суды чаш, которыми закончится наказание нечестивого человечества во время семилетия скорби. *«И увидел я иное знамение на небе, великое и чудное: семь Ангелов, имеющих семь последних язв, которыми оканчивалась ярость Божия»* (Откр. 15:1). Как все это согласовать? Как объяснить, что седьмая труба говорит о воцарении Христа, хотя перед ним должны совершиться суды семи чаш, которые завершают изливание гнева Бога в период скорби? Единственное объяснение в том, что седьмая труба включает в себя суды чаш. Мы уже неоднократно говорили об этом, изучая книгу Откровение. Действие седьмой трубы начинается ближе к концу второй половины семилетия скорби, оно включает в себя семь чаш, завершающих гнев Бога, и заканчивается вместе с ними.

Второй вопрос. Не связано ли действие седьмой трубы из книги Откровение с последней трубой из Первого послания к коринфянам? Нам очень важно не путать их и знать, что это разные трубы, так как они возвещают о разных событиях. Последняя труба из Первого послания к коринфянам возвещает о радостном для Церкви мгновении восхищения. *«...Вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и*

мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся» (1 Кор. 15:52). То же самое Павел пишет фессалоникийской общине: «...потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде; потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем. Итак, утешайте друг друга сими словами» (1 Фес. 4:16–18). Если восхищение Церкви – это событие радости, утешения и ободрения, то седьмая труба книги Откровение включает в себя самые страшные беды периода скорби – чаши гнева Божьего. Она несет горе, а не утешение. Да, завершается седьмая труба Вторым Пришествием Христа и Его воцарением, но начинается она судами Божьими. Седьмая труба в книге Откровение названа третьим горем: «...вот, идет скоро третья горе» (Откр. 11:14), которому предшествуют тяжелейшие страдания: первое горе – бесы мучают людей пять месяцев – это пятая труба (Откр. 9:5–12); второе горе – бесовские силы убивают треть населения Земли – это шестая труба (Откр. 9:13–21). Таким образом, последняя труба из Первого послания к коринфянам говорит о радостном событии – о восхищении Церкви, а седьмая труба книги Откровение говорит о третьем горе – о судах чаш, которые завершатся Вторым Пришествием Христа.

Итак, мы поняли, как седьмая труба согласуется с хронологической последовательностью книги Откровение и уяснили, что ее нельзя приравнивать к последней трубе из Первого послания к коринфянам. Окончание действия седьмой трубы – начало вечного правления Господа: *«...и будет царствовать во веки веков»*. Христос начнет править в Тысячелетнем царстве. Затем, после суда у Великого белого престола, Его правление станет вечно продолжаться на Новой Земле под Новым Небом, исполнятся многочисленные пророчества о Мессии. Вот одно из них: *«И Ему дана власть, слава и царство, чтобы все народы, племена и языки служили Ему; владычество Его – владычество вечное, которое не прейдет, и царство Его не разрушится» (Дан. 7:14).*

Со времени грехопадения на земле господствовал сатана, за подъемом и падением империй стояла борьба демонов, выступающих на стороне той или другой империи. Лидерами государств чаще всего были необращенные люди. Истории известны имена могущественных фараонов, царей, диктаторов, президентов, которые противились истинному Богу, гнали Его поклонников и сами пытались занять место Бога в сознании людей. Однажды этому придет конец. Христос воцарится и будет править со святыми вечно. Сегодня многие люди страдают от несправедливости и коррумпированности судей, прокуроров, глав администраций и прочих чиновников. В ряде стран мира установились жестокие режимы, которые направлены на безжалостное преследование своих граждан за веру в Иисуса Христа. Во времена скорби антихрист станет самым злым и жестоким диктатором в истории мира. Но с воцарением Христа все эти беды навсегда уйдут в прошлое.

Во-первых, при воцарении Христа произойдет установление Его вечного правления.

Во-вторых, произойдет...

II. Восхваление Бога на Небесах

И двадцать четыре старца, сидящие пред Богом на престолах своих, пали на лица свои и поклонились Богу, говоря: благодарим Тебя, Господи Боже Вседержитель, Который еси и был и грядешь, что ты приял силу Твою великую и воцарился (Откр. 11:16–17).

Двадцать четыре старца, представители восхищенной Церкви, понимают с особой ясностью, как человечество томится под властью князя этого мира – сатаны; как гонят истинных поклонников Бога; как грех и нечестие распространяются по земле; как обман и

несправедливость проникают во все сферы общественной жизни. Но самое ужасное состоит в том, что имя Господа не почитается, поэтому весть о воцарении Христа вызывает особую радость Небес. Двадцать четыре старца, восседающие на престолах вокруг престола Бога, пали ниц, склонившись низко перед Господом. Они прославляют Бога за Его всемогущество, говоря: «*...Вседержитель...*». Никто и ничто во Вселенной не смогло помешать воцарению Христа. Они прославляют Бога за Его вечность: «*...Который еси и был и грядешь...*» (точнее можно перевести так: «...Который есть и Который был...»). Только Царство Вечного Бога не прекратится никогда. Все человеческие империи временны, как и их основатели. Старцы прославляют Господа за то, что Он принял власть править миром: «*...приял силу Твою великую и воцарился*». Теперь Он в полной мере проявит Свою силу в управлении землей, наведет порядок во всех сферах общественной жизни: политике, экономике, религии, образовании и так далее.

Читая об этом, нам следует жить, предвкушая радость Небес. Оказавшись там, в особом присутствии Бога вместе с восхищенной Церковью, мы разделим этот восторг, ликование по поводу грядущего воцарения Христа.

Во-первых, при воцарении Христа произойдет установление Его вечного правления, во-вторых, восхваление Бога на Небесах.

В-третьих...

III. Негодование языческих народов

И рассвирепели язычники; и пришел гнев Твой... (Откр. 11:18а).

Все необращенные люди гневаются, сердятся, испытывают чувство глубокого негодования, когда мы говорим им о необходимости обратиться к Христу, преклониться перед Ним, как перед Господом и Царем. Одни негодуют более открыто, другие скрывают гнев благодаря выдержке или привычке, продиктованной хорошими манерами, но их подлинное отношение такое же. Если необращенный действительно понял евангельский призыв и не получил спасение, Евангелие вызовет у него отторжение. Потому что духовно мертвый ненавидит духовную жизнь и святость. Можете себе представить, насколько нечестивые будут недовольны, когда Христос явится на землю для установления Своего Царства. «*И рассвирепели язычники*». В данном случае речь идет не о вспышке ярости, а о длительном гневе, негодовании, глубоко укорененном в сердце. Когда и как языческие народы станут сопротивляться Христу после Его пришествия? Отметим несколько попыток противления власти Христа.

Первая попытка противления власти Христа связана с битвой при долине Армагеддон. К концу семилетия скорби народы мира соберутся на великую битву. При действии шестой чаши река Евфрат высохнет, и армии царей Востока придут в Израиль (Откр. 16:12–16). И также войска разных народов мира вторгнутся, сойдутся в Земле обетованной. Битва будет очень кровопролитной (Откр. 14:20). Во время этого сражения вернется Христос (Откр. 19:11–21), поразит языческие армии и защитит народ израильский, значительная часть которого уверует в Него, как в Спасителя и Мессию. Ответом на восстание языческих народов будет негодование Господа, что подчеркнуто словами: «*...и пришел гнев Твой...*». Поражая Своих врагов, Бог станет изливать на них Свой гнев. Греческий текст подчеркивает, что будущее излияние гнева Бога на языческие народы следует рассматривать как факт непреложный, словно свершившийся.

После этого любое восстание среди языческих народов в Тысячелетнем царстве будет строго пресекаться Христом: «*Из уст же Его исходит острый меч, чтобы им поражать народы. Он пасет их жезлом железным...*» (Откр. 19:15). У тех, кто войдет в земных телах в Тысячелетнее царство, родятся дети, и некоторые из них останутся необращенными. Именно от них и следует ожидать противления власти Христа.

Последнее восстание против Царя – Сына Божьего произойдет в конце Тысячелетнего царства. Бог отпустит сатану, и необращенные, объединенные им, окружают Иерусалим – резиденцию Христа, но огонь спадет с Неба и поразит всех, а дьявол навечно будет ввержен в озеро огненное (Откр. 20:7–10).

Во-первых, при воцарении Христа произойдет установление Его вечного правления, во-вторых, восхваление Бога на Небесах, в-третьих, негодование языческих народов.

В-четвертых...

IV. Оценка живых и мертвых

...И время судить мертвых и дать возмездие рабам Твоим, пророкам и святым и боящимся имени Твоего, малым и великим, и погубить губивших землю (Откр. 11:18б).

После Второго Пришествия Христа наступит эпоха судов над человечеством: «*...время судить мертвых...*». Она включает в себя суды перед Тысячелетним царством, осуждение восставших после Царства и заключительный суд над всем нечестивым человечеством у Великого белого престола (Откр. 20:11–15). Суды включают в себя как оценку служения спасенных, так и осуждение нечестивых. О спасенных сказано следующее: «*...и дать возмездие рабам Твоим, пророкам и святым и боящимся имени Твоего, малым и великим...*». «*Возмездие*» (греч. *μισφός*) – «награда, плата», речь идет о вечной награде. «*Рабы и пророки*» – это проповедники Слова Божьего, свидетели истины. «*Святые и боящиеся имени Бога*» – это общее описание спасенных, которое включает в себя «*малых и великих*», занимавших различное общественное положение.

Об осуждении нечестивых сказано следующее: «*...и погубить губивших землю*». Странники борьбы за экологию ошибочно приводят данные слова Писания, применяя их по отношению к тем, кто загрязняет окружающую среду: реки, леса, воздух. В этом случае речь идет не об экологии, а о грехе. Своим грехом нечестивые губили землю, себя и окружающих во все времена, но кульминации это достигнет в дни антихриста, когда грех и идолопоклонство распространятся с невероятной силой.

Если выстроить все эсхатологические суды в хронологическом порядке, то получится следующее. Церковь оценена после восхищения (2 Кор. 5:10), которое произойдет перед семилетием скорби (1 Фес. 4:16). Будут оценены наши дела (1 Кор. 3:13), мотивы (1 Кор. 4:5) и распределены награды (1 Кор. 3:14). При Втором Пришествии Христа перед Тысячелетним царством произойдет суд над всеми пережившими скорбь. Верующие в Иисуса Христа иудеи будут отделены от неверующих (Мф. 24:40–42), первые войдут в Царство, вторые будут отправлены в погибель. Также Господь совершит суд над народами, среди которых отделит верующих от неверующих, как отделяют овец от козлов (Мф. 25:31–46). Верующие войдут в Тысячелетнее царство, а неверующие пойдут в муку вечную. Кроме того, воскреснут святые Ветхого Завета, чтобы получить оценку своего служения Богу, награду за него и войти в Царство (Дан. 12:2). Воскреснут и получают награду также мученики семилетия скорби (Откр. 20:4–6). А после Тысячелетнего царства воскреснут необращенные всех времен и народов для суда у Великого белого престола (Откр. 20:11–15). Это последний суд, все попавшие на него окажутся в озеро огненное.

Итак, Второе Пришествие Христа ознаменует собой эпоху судов над живыми и мертвыми. Перед установлением Тысячелетнего царства Христос будет совершать суд над живыми, пережившими скорбь, чтобы отделить верующих от неверующих, а также над воскресшими святыми Ветхого Завета и пришедшими от Великой скорби (то есть оценивать их для награждения).

Все грехи неверующих будут оценены на суде Бога и наказаны. Божий гнев станет изливаться на неспасенных вечно – это карающее наказание. Вместо верующих карающее

наказание за их грехи понес Христос на кресте, поэтому верующие на суд для осуждения не приходят, но их ждут суды, оценивающие их жизнь и служение. Одни будут вознаграждены в большей или меньшей степени, другие останутся без награды. Все, что люди говорят или делают, все, о чем помышляют, однажды будет оценено Богом: у одних – для наказания, у других – для награды. Нам необходимо постоянно помнить об этом для того, чтобы призывать грешников к обращению и самим стремиться к небесной награде. И последнее, о чем нам необходимо сказать.

В-пятых, при воцарении Христа произойдет...

V. Завершение судов периода скорби

И отверзся храм Божий на небе, и явился ковчег завета Его в храме Его; и произошли молнии и голоса, и громы и землетрясение и великий град (Откр. 11:19).

Прежде мы уже ознакомились с описанием небесного храма. Иоанн видел престол Бога, вокруг – престолы двадцати четырех старцев, семь огненных светильников – знак особого присутствия Святого Духа, четырех херувимов (Откр. 4:1–11). И также Иоанн видел предметы, которые прежде применялись для служения Богу в земном храме: жертвенник для возжигания фимиама (Откр. 6:9; Исх. 40:5) и кадилницу – подвешенную на цепях золотую чашу, в которой переносили горящие угли, чтобы зажечь фимиам на жертвеннике (Откр. 8:3–5). И сейчас небесный храм предстает перед Иоанном открытым, и он видит там еще и ковчег завета. Очевидно, что предметы земного храма и скинии копировали предметы небесного храма.

Как выглядел ковчег завета и для чего был предназначен? *«Ковчег»* (евр. *арон*) – «ящик, сундук, ларец». Длина ковчега завета составляет два с половиной локтя (130 см), ширина и высота – полтора локтя (78 см). (В этом случае имеется в виду локоть длиной не 45 см, а 52 см.) Ковчег был изготовлен из акации (дерева ситтим) изнутри и снаружи покрыт чистым золотом. На крышке ковчега возвышались фигуры двух херувимов. В нем хранились каменные скрижали с десятью заповедями, сосуд с манной, а также расцветший жезл Аарона (Евр. 9:4). Для Израиля ковчег завета был зна́ком особого присутствия Бога, Его верности завету со Своим народом, искупления грехов и милостивой заботы. Земной ковчег являлся копией небесного и был утрачен. Библия не сообщает, как это произошло. Небесный ковчег остается в храме Бога и продолжает указывать на Его особое присутствие, верность, искупительный труд и милостивую заботу о Своем народе.

Видение Иоанном ковчега указывает на верность Бога в исполнении всех эсхатологических пророчеств Писания. Период судов завершается, наступает время Царства. Гнев Бога заканчивается, наступает Тысячелетие милости и благодати.

На земле же в это время исполнилось следующее: *«...и произошли молнии и голоса, и громы и землетрясение и великий град»*. Это соответствует заключительному суду Бога над нечестивым человечеством при действии седьмой чаши: *«Седьмой Ангел вылил чашу свою на воздух: и из храма небесного от престола раздался громкий голос, говорящий: совершилось! И произошли молнии, громы и голоса, и сделалось великое землетрясение, какого не бывало с тех пор, как люди на земле. Такое землетрясение! Так великое! И город великий распался на три части, и города языческие пали, и Вавилон великий воспомянут пред Богом, чтобы дать ему чашу вина ярости гнева Его. И всякий остров убежал, и гор не стало; и град, величиною в талант, пал с неба на людей; и хулили люди Бога за язвы от града, потому что язва от него была весьма тяжкая»* (Откр. 16:17–21).

Речь идет о самом разрушительном землетрясении в истории мира. Люди будут в панике покидать свои жилища, любые укрытия, выбегая на открытые пространства, где их станут убивать и калечить падающие с неба ледяные глыбы, величиной в талант (несколько десятков килограммов). Итак, седьмая труба включает в себя суды чаш и завершается вместе с ними.

Перед установлением Царства Бог милостиво прекратит суды над грешным человечеством, как это и было запланировано Им изначально. В Тысячелетнем царстве Мессии бедствия характерные для нынешнего века, тем более для периода скорби, не повторятся. Войны, глады, эпидемии, землетрясения уйдут в прошлое.

Заключение

Мы должны желать наступления Царства Христа, молиться о том, чтобы Господь вернулся и воцарился; чтобы первоначальный замысел Бога о владычестве человека над землей был восстановлен; чтобы Господь Иисус восторжествовал там, где прежде был отвержен, для восстановления справедливости; чтобы исполнить пророчества о Царстве и показать, какой прекрасной может быть жизнь человечества под властью своего Создателя.

Помните, что нам также предстоит войти в Тысячелетнее царство Христа в воскресших и прославленных телах, быть Его представителями в разных частях мира. Если сейчас мы служим Господу верно и посвященно, приносим добрые плоды в соответствии с имеющимися у нас дарами, силами, средствами и возможностями, мы однажды услышим от Него: *«...хорошо, добрый раб! за то, что ты в малом был верен, возьми в управление десять городов»* (Лк. 19:17). Тот, кто послужил меньше, услышит: *«...ты будь над пятью городами»* (Лк. 19:19). А если человек вообще не служит – это признак лжеверующего. Он не только не получит права и возможности для служения в Тысячелетнем царстве (Лк. 19:20–26), но будет выброшен во тьму внешнюю (Мф. 25:30), навечно погибнет. Необходимо учиться смотреть на жизнь и служение каждого из нас через призму предсказанного в Писании о воцарении Христа.